Чтение и построение диаграмм
	Предварительная подготовка к уроку: учащиеся должны знать следующие темы: «Что такое диаграмма», «Проценты», «Измерение углов. Транспортир», владеть навыками работы с диаграммами. Ребята подготавливают информацию о погоде за последние две недели. Это задание выполняется заранее, и в нем участвует весь класс.

Цели урока:
1. Образовательная: обработка умения читать и стоить различные диаграммы; закрепление знаний по данной теме; формирование умения применять раннее приобретенные знания для решения задач;
2. Воспитательная: формирование умения давать полный анализ своих действий и подробно рассказывать о каждом этапе решения;
3. Развивающая: развитие навыков работы с циркулем и транспортиром, развитие логического мышления, кругозора, внимания, памяти.
Оборудование:  таблица диаграмм, циркуль, линейка и транспортир, учебник.
Тип урока: урок- диалог.

Ход урока:
I. Устная работа

1. (Один из учеников у доски рассказывает, как стоятся диаграммы и для чего они нужны.)    В течение двух недель мы наблюдали за апрельской погодой и фиксировали все изменения. Мы записали всю информацию, используя следующие обозначения:

		

Ясная погода                             Облачно                                                     Дождь
И вот что у нас получилось:
	1-й день
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По этой таблице сложно судить, какая погода преобладала. Поэтому, чтобы четко видеть, каких дней было больше, лучше всего построить диаграмму. Мы отдельно подсчитали число облачных, дождливых и ясных дней и изобразили полученные данные в столбчатой диаграмме.
Облачных дней у нас получилось 7.
Дождливых дней- 5.
Ясных дней- 3.
Вначале мы построили прямой угол, на вертикальной стороне отметили число дней, а на горизонтальной указали погоду.
	7	
                                                  Число 
                                                   Дней       6
				           5
		4
                                                                    3                        
				                 2 
                                                                                                         1 
                                                                            ясно      облачно     дождь
Теперь нам надо построить число столбиков на горизонтальной стороне. Первый столбик соответствует ясной погоде, которая держалась три дня. Второй столбик относится к облачной погоде, которая длилась семь дней, а третий столбик- это дождь, который шел пять дней. И вот как это выглядит на диаграмме:

                                                  Число      7
                                                   Дней       6
                                                                		                 5
                                     			                4
             
				                3
	2
	1
                                                                            ясно      облачно     дождь
Таким образом, видно, что в начале апреля погода была в основном облачной и дождливой.
2. (Задание выполняется у доски.) С  помощью диаграммы покажите, какую часть в сутках занимают утро, день, вечер и ночь. Нарисовать возможные варианты диаграмм.
Решение:
а) Диаграмма со столбцами.
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                                                                                   Утро   день вечер ночь

Другой вариант этой же диаграммы.
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б) Линейная диаграмма

                                               часы                        
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в)  Круговая диаграмма.




                                                           Утро                       день


                                                 
                                            Вечер                                          

                                                                                                 ночь

Значит, ночь занимает 8 часов в сутки, утро- 5 часов, день- 6 часов, вечер- 5 часов.
3. (Таблица начерчена на доске.) Постройте круговую диаграмму площадей океанов и заполните таблицу.
	океан
	Площадь, млн км2
	Сектор диаграммы, град.

	Тихий океан
	179
	

	Северный Ледовитый океан
	13
	

	Индийский океан
	75
	

	Атлантический океан
	93
	


Решение: для того чтобы построить диаграмму и заполнить таблицу, нам необходимо узнать, сколько в градусах будет составлять площадь каждого океана.
Так как 179+13+75+93=360, то 1 млн км2 изображается на диаграмме одним градусом.
Следовательно, 179 млн км2=179
                                 13млн км2=13
                                 75 млн км2=75
Построим круговую диаграмму.

               Атлантический                Индийский
                     Океан                                   океан 
                                                                    Северный Ледовитый 
                                                                                     океан                             
                          Тихий океан
     Заполним графы таблицы.
	океан
	Площадь, млн км2
	Сектор диаграммы, град.

	Тихий океан
	179
	179

	Северный Ледовитый океан
	13
	13

	Индийский океан
	75
	75

	Атлантический океан
	93
	93


                                                      



II. Основная часть урока.
Цель нашего урока- закрепить полученные знания и научиться применять их при решении заданий.
- Что такое диаграмма?
- Какие бываю диаграммы, и как эти данные читают?
- Для чего необходимо строить диаграммы?
       1. Распределение мирового парка автомобилей в 1990 году:
Европа     - 41
Северная Америка- 38
Азия     - 12
Остальные регионы - 9

         Решение: весь круг составляет 360.
360 100∙41=147,6(Европа)
360 100∙38=136,8(Северная Америка)
360 100∙12=43,2(Азия)
360 100∙9=32,4(остальные регионы).	         Европа

                                                 Северная
                                                  Америка
                             
                                               Азия       осталь. Рег.
на круговой диаграмме большую часть мирового парка легковых автомобилей занимает Европа 147,6и минимальную часть – остальные регионы- 32,4.
(Выполняя задания, учащиеся должны комментировать свои действия. Задания постепенно усложняются.)
       2. Нам известно, что в детском магазине 80 товаров составляют различные игрушки, а 20- предметы для ухода за ребенком. Построить круговую диаграмму.
Решение: так как половина круга занимает 180, то весь круг составляет 360.
Теперь необходимо найти, сколько составляет 20 от 360. Для этого делим 360 на 100 и частное умножаем на 20. Таким образом: 360 : 100 ∙ 20=72.
Значит, надо провести два радиуса под углом 72 и закрасить часть круга вне этого угла. И вот что у нас получается:
 (
             72
)                                                      


	
В детском магазине 20 товаров- предметы для ухода за ребенком, а в круговой диаграмме это составляет 72.
       3 .   У учеников 5 класса за неделю проходит много различных уроков. Построить диаграмму,     используя свое расписание.
                 Решение:	часы                        
                                                                       8
                                                                       7
                                                                       6 	
	                                                         5
                                                                                                               4
	3
	                                                           2
 				             1
         
	                                                                                                 Матем. Рус.яз. лит-ра. Анг.яз.ИЗО Физ-ра
                      Значит, за неделю было  по математике 6 уроков, по русскому языку-8 уроков, по литературе- 5 уроков, по английскому языку- 3, по ИЗО- 1, по физкультуре- 2.
               
4. Всего в классе 26 ученика, некоторые из них посещают кружки: 6 ходят на баскетбол, 5 учеников ходят на бальные танцы, 10 учеников изучают английский язык. Сколько учеников не ходят на различные кружки? Нарисовать круговую диаграмму.
Решение: 
6+5+10=21 (уч.)- посещают кружки.
26-21=5(уч.)- не посещают кружки.
                                                             10 уч.

	6уч.                            	5уч.
	5уч.

III. Закрепление .
1. В классе 36 учеников. По математике за четверть отметку «5» имеют 8 человек, отметку «4»- 12 человек, а остальные- отметку «3». Построить  диаграмму и определите сколько человек получили отметку «3».
	Решение:
                      36-8-12=16(уч.)- получили отметку «3»
                                     
              Число
	                  	Учеников

                                                                    20
         
	                                                                                     15             
                     
                                                                     10

                                                                     5
	
                            	«3»   «4»   «5»	Оценки  

Ответ: 16 учеников.
2. За летний период в городе Тольятти родилось 70 мальчиков и 30 девочек. Построить круговую диаграмму.
Решение: 
Найдем  30 от 360
360:100∙30=108


	девочки

            мальчики
IV. Итог урока 
- Что такое диаграмма?
- Какие бываю диаграммы, и как эти данные читают?
- Для чего необходимо строить диаграммы?
V. Домашнее задание №1695, 1696.
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